

Por la Buena Prensa

Circular sobre el Día de la Prensa Católica

Gustosamente reproducimos a continuación la siguiente circular del Vicario Capitular, S. V., M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, que con satisfacción hemos leído en el último número del Boletín Oficial de este Obispado:

A los Rdos. Párrocos, Ecomónos, Regentes y Vicarios in capite de esta Diócesis

Los documentos publicados en el anterior «Boletín» (*Manifiesto de la Junta Central a los Católicos Españoles, Instrucciones Prácticas y Últimos acuerdos de la Junta Central*) dan una idea exacta del magnífico pensamiento concebido para llevar adelante y acrecentar incesantemente y en todos conceptos la obra meritoria de extender, arraigar, consolidar, robustecer y magnificar la «Buena Prensa» española, los periódicos netos y prácticamente católicos, los cuales para el enaltecimiento de nuestra Fe sacrosanta son de una eficacia, virtualidad y trascendencia indecibles e incalculables, como se desprende de lo que hizo la Revolución moderna para apoderarse del mundo, para someterlo todo a su satánica y deletérea influencia y poder hundir en el abismo la Obra Maestra de la Sabiduría y Misericordia de Dios, la Iglesia Santa, Católica Apostólica y Romana. El medio supremo a que apeló la Revolución para conseguir tan desastrosos y horrendos fines, fué la «Buena Prensa», el enjambre formidable de periódicos de que inundó e inundó el mundo, henchidos de rabia y furor contra Dios y su Cristo y su Iglesia, esparciendo doquiera, franca o solapada y arteramente, todo un diluvio de prejuicios, prevenciones, tergiversaciones, sofismas, engaños, mentiras y calumnias contra todo lo más santo y sagrado que hay en la tierra y en el cielo, con el abominable e infernal designio de entenebrecer, desorientar y pervertir las inteligencias y seducir, corromper y depravar los corazones y envenenar, soliviantar y sublevar los ánimos contra la Verdad Divina. Todo esto patentiza la necesidad urgentísima en que los católicos nos hallamos de favorecer y apoyar con todas nuestras fuerzas y hasta donde llegue nuestra influencia la «Buena Prensa», los periódicos francamente, prácticamente católicos, para que éstos puedan competir en importancia con los no católicos para atraerse la atención y el favor del público y contrarrestar la nefanda influencia de aquéllos, hasta acorralarlos, desmantelarlos, arruinarlos y reducirlos a la impotencia, a la nada. A convencer a los católicos españoles de que urge soberanamente prestar a la «Buena Prensa», a la «Prensa Católica» tal favor, auxilio y apoyo, para que ella pueda llevar a feliz y glorioso término tarea tan extraordinaria, gigantesca y formidable, se encamina el magnífico pensamiento de celebrar en la próxima festividad del Príncipe de los Apóstoles, S. Pedro, el «Día de la Prensa Católica», que, como dice el *Manifiesto* de la «Junta Central de la Buena Prensa», ha de consistir en oraciones, propaganda y colecta a favor de la Prensa Católica Española, actos en que deberían tomar parte los católicos de toda España, para que la manifestación revistiese toda la importancia, eficacia y trascendencia que desea la Iglesia de España con todos sus Obispos al frente y se proponen sus generosos, entusiastas y heroicos iniciadores. Para prestar a obra tan laudable todo el calor y apoyo que necesita, reunimos a los beneméritos miembros del Centro Diocesano y Subcomisión Diocesana de la Buena Prensa y la Junta Auxiliar de Señoras. Se trataron en la reunión todos los extremos que abarca tan oportuno pensamiento, manifestando los reu-

nidos grande entusiasmo por él, ofreciéndose a desplegar todas sus energías para el buen éxito de tan sugestiva fiesta. Y al efecto, para proceder a su organización y preparación ordenada y armónicamente, se constituyeron tres Comisiones, a saber: a) *Comisión de funciones religiosas*: Presidente: M. I. señor Dr. don Matías Company, Dignidad de Chantre. Vocales: Rdo. don José Ribera, Rdos. Padres Superiores de los Jesuitas, Agustinos, Mercedarios, Paulés, Franciscanos, Oratorianos, Capuchinos y Misioneros de los Sagrados Corazones;—b) *Comisión de Colectas*: Presidente: Doña Margarita Fuster de Puigdorff de Sampol; Vocales: las demás señoras de la *Junta Auxiliar de la Buena Prensa*;—c) *Comisión para los Actos de Propaganda*: Presidente: don Francisco de Oleza y Cabrera; Vocales: Rdo. Padre Jenaro Blanquer, S. J., Rdo. P. Bartolomé Caldentey, de los Teatinos, Rto. don Antonio J. Mora, Rdo. P. Jaime Rosselló, de los Sagrados Corazones, don Angel Rosell, don Julián Villalonga, don Pedro Sampol y Ripoll, don José Font y Arbós, don Juan Bergamo. Publicamos estos respetables nombres para que los que deseen cooperar a tan egregia obra, sepan a quienes dirigirse para trabajar por ella.

Desde luego, la Autoridad Diocesana, invita por la presente *Circular* a todos los fieles de la Diócesis, sin excepción alguna, a tomar parte activa en la realización de este gran pensamiento para la próxima festividad del Príncipe de los

Apóstoles San Pedro, el *Día de la Prensa Católica*. Todos no hallamos en el caso de contribuir eficazmente a esta obra, ofreciendo al cielo para el progreso, buena marcha y feliz éxito de nuestra Prensa, devotísimas comuniones, fervientes plegarias, asistencia a todos los actos de la fiesta y donativos pecuniarios, según la posibilidad de cada cual.

No abrigando la menor duda de que los Rdos. Párrocos, Ecomónos, Regentes y Vicarios in Capite estarán convencidos de la conveniencia y oportunidad de la celebración de tal acto en pro de la Buena Prensa, y que todos se apresurarán a cooperar a él con entusiasmo y ardiente solicitud, venimos en decretar:

1.º En todas las Parroquias y Filiales de la Diócesis (en la ciudad de Palma sólo en la Catedral) deberá celebrarse la fiesta de San Pedro, dándole el carácter especial de *Día de la Prensa Católica*, con una comunión general por la mañana y oficio mayor con sermón del Príncipe de los Apóstoles en que se enaltezca la importancia de la Prensa Católica y la obligación que incumbe a los fieles de secundarla y sostenerla.

2.º Después del sermón, además de la colecta señalada para este día a favor del *Dinero de San Pedro*, se hará otra a favor de la *Prensa Católica*, cuyo producto se remitirá a la Secretaría de Gobierno y se distribuirá según se indica en el *Manifiesto e Instrucciones de la Junta Central de la Buena Prensa*.

3.º Allí donde haya elementos y facilidad para organizar algún acto de *propaganda* fuera de la iglesia y en la tarde de aquel día, procurará la Autoridad Eclesiástica local que se celebre tal

acto invitando a los fieles a que asistan a él a fin de que se les haga ver más y más cuanto les importa e interesa secundar y apoyar decidida y denodadamente a los periódicos defensores de la Religión y de la Iglesia.

4.º Para preparar el *Día de la Prensa Católica*, deberá leerse la presente *Circular*, el primer domingo de haberla recibido, en todas las iglesias Parroquiales y Filiales, invitando a los fieles, a tomar parte activa en aquella fiesta para que ésta alcance toda eficacia y trascendencia que sería de desear.

5.º Celebrado el *Día de la Prensa Católica*, se servirán los Reverendos Párrocos, Ecomónos, Regentes y Vicarios in capite mandar a la Secretaría de Gobierno una relación sucinta de tal celebración para que conste en la *Crónica Diocesana del Boletín Oficial del Obispado*.

6.º Para el mayor éxito del *Día de la Prensa Católica*, se celebrará este año en la Catedral el acostumbrado *Triduo Eucarístico* en los días 25, 26 y 27 de Junio. Sería de desear que en las demás Parroquias y Filiales se hiciese también algún acto de preparación para ese Día, siquiera fuese el domingo antes.

Esperamos confiadamente del celo y patriotismo de los Reverendos Párrocos, Ecomónos, Regentes y Vicarios in capite que harán cuanto esté de su parte para que sea un éxito en sus respectivas iglesias el *Día de la Prensa Católica*.

Palma, 21 de Mayo de 1916.
Lic. Antonio M. Alcover, Vicario Capitular, S. V.

Fábrica de Rótulos Esmaltados de todas clases

E. ARRIOLA & C.ª (Casa fundada en 1874)

Sucesores de la Viuda de Paulino Elejalde

Casa montada con todos los adelantos modernos

Talleres: Irala-Barri, B., Teléfono 1944

PLAZAS DEL SAGRADO COLAZÓN DE JESÚS EN VASCUENSE Y CASTELLANO

Despacho: Bidebarrieta, 15, Teléfono 1458, Bilbao

Discos Odeon

GRATIS

a cambio de discos usados

Pídanse detalles y condiciones al almacenista autorizado para la venta de DISCOS ODEON, y FONOTIPIA

Casa Castellá

SANTO DOMINGO, 34 y 36.—PALMA

nos complacemos en tributar el más cauroso aplauso a la Junta y a los benévolo donantes.

En el próximo número daremos más detalles, pudiendo adelantar desde ahora que el acto de la repartición revestirá un carácter particular, si bien serán invitadas a él las autoridades locales.

Publicaciones recibidas

La Hormiga de Oro.—Tenemos a la vista el número veintidós de esta antigua y hermosa «Ilustración» de la Buena Prensa, nutrido de texto curioso, ameno e instructivo y abundantes grabados en su parte artística. La información gráfica mundial es tan amplia como de costumbre, con actualidades de la guerra europea, Congreso de arquitectos, homenaje a Rius y Taulet, Fiesta de la Flor y fiesta de la Unidad catalana en Barcelona; Juegos Florales en Sevilla; nuevo académico; Rondalla y embajada mora y exposición Zuloaga en Madrid; Fiesta de la Flor en Valencia; notas arqueológicas de Puente la Reina y otros asuntos de varias otras regiones. Es un número interesante por varios conceptos.

Exámenes en el Instituto

Convocatoria de Junio—Enseñanza Libre

He aquí los días en que tendrán lugar los exámenes (Enseñanza Libre) que han de verificarse en este Instituto General y Técnico.

Ingreso, días 2, 3, 5, 6 y 7.

Asignaturas.—Sección de Letras

Lengua Castellana, días 8 y 9.

Geografía general y de Europa, días 19, 20 y 21.

Lengua Latina 1.ª, días 10 y 12.

Geografía especial de España, días 22 y 23.

Lengua Latina 2.ª, días 15 y 14.

Lengua Francesa 1.ª, días 15 y 16.

Historia de España, días 8 y 9.

Preceptiva, Literatura y Composición, días 19 y 20.

Lengua Francesa 2.ª, día 17.

Historia Universal, días 10 y 12.

Psicología y Lógica, días 2 y 3.

Elementos de Historia general de la Literatura, día 21.

Ética y Rudimentos de Derecho, día 5.

Religión, primero, segundo y tercer cursos, día 13.

Caligrafía, día 5.

Dibujo 1.ª, día 6.

Dibujo 2.ª, día 7.

Sección informativa

La Diputación Provincial

El impuesto sobre la exportación

Reunida anteaer al mediodía, la Comisión especial que estudia al proyecto económico de la Diputación, en unión de los señores diputados que se encuentran en esta ciudad, acordó hacer públicas las siguientes manifestaciones:

1.º Recordar a los Ayuntamientos que manifiestan con la perentoriedad compatible con el estudio de la cuestión planteada por la Diputación, su conformidad o disconformidad con el proyectado.

2.º Reiterar a las entidades y personas que quieren ilustrar a la Diputación sobre el impuesto a la exportación en cantidad mínima sobre las mercancías, y sobre la formación de la personalidad balear, que lo hagan prontamente.

3.º Advertir que la Diputación con sólo el objeto de evitar el tener que aumentar el contingente provincial, para atender a sus necesidades perentorias y no agobiar a los municipios, se propone la creación del arbitrio sobre la exportación en cantidad que no varíe el precio de las substancias gravadas, y con ello, sin dificultar la exportación, se logrará un rendimiento, en épocas normales, suficiente para cubrir las atenciones precisas y dar vida y desarrollo a los intereses generales de la Región.

4.º En la forma que se crea este arbitrio no es posible aumentarlo y que crezca en progresión ascendente, como alguien ha querido suponer, pues para crearlo se necesita el consentimiento de los pueblos, y para aumentarlo (si alguien lo propusiera) podrían esos mismos pueblos impedirlo, pues no depende de la sola voluntad de la Diputación.

5.º Como el asunto primordial base

de la recaudación son las tarifas de las mercancías, se propone la Diputación establecerlas con el asesoramiento necesario en número y con las clasificaciones que se estimen para no perjudicar a nadie, y cuando llegue el momento oportuno y se tenga la conformidad de los municipios, expondrá su bases a la consideración general.

Noticias militares

Academia médico militar.—Se convoca a oposiciones para cubrir 35 plazas de médicos alumnos de la Academia Médico-militar, a los doctores o licenciados en Medicina y Cirugía que lo soliciten hasta el 26 de Agosto próximo, con sujeción a las bases y programas aprobados por Real orden de 10 de Abril de 1915 y «Gaceta de Madrid» de este mismo año núm. 106, modificándose únicamente la circunstancia segunda del artículo 5.º, en el sentido de que los treinta años a que dicha circunstancia se refiere, pueden cumplirse en el transcurso del año actual, de acuerdo con las disposiciones hoy vigentes en este particular para las restantes Academias militares.

Los ejercicios de oposición tendrán lugar en la corte y en el local de la Academia, calle de Altamirano, número 33, dando principio el 1 de Septiembre del corriente año; y

De conformidad con lo prevenido en el artículo 25 de las bases, el Tribunal de oposición celebrará su primera sesión pública en dicho local a las diez del día 31 del citado mes de Agosto para proceder al sorteo de los aspirantes admitidos a las oposiciones a fin de determinar el orden en que éstos han de verificar los ejercicios.

Destino.—El teniente coronel de Carabineros de esta Comandancia, don Luís Bauzá Perera ha sido designado para el cargo de jefe de estudios en los Colegios de dicho Cuerpo.

De Sóller

Commemoración de la enciclica «Rerum Novarum»

Copiamos del semanario «Heraldo de Sóller».

«En ocasión de conmemorar el XXV aniversario de la publicación del Código fundamental de las relaciones entre patronos y obreros, bajo el punto de vista social cristiano, obra admirable del gran Pontífice León XIII en su enciclica «Rerum Novarum», la Junta del Centro Obrero de Nuestra Señora de la Victoria acordó organizar un acto que redunde en provecho de los jóvenes obreros que asisten a la escuela nocturna gratuita establecida en el «Fomento Católico».

Consistirá aquél en regalar objetos de vestir, sin confeccionar, a los aludidos jóvenes, y tendrá lugar el día 4 del próximo Junio.

La Junta trabaja con entusiasmo a fin de obtener para los sesenta alumnos de dicha escuela una prenda para cada uno.

A la hora presente cuéntase ya con unos treinta objetos, y cabe abrigar la confianza de que otras personas a quienes ha de ser bien grata tan fraternal y caritativa idea querrán contribuir con algo, satisfechos de ver cumplido el intento. Los generosos donantes podrán entregar lo que su buena voluntad escogiere al Reverendo don Andrés Bisbal, Vicario.

Al dar cuenta de tan bello proyecto,

LOS NOVIOS 85

ya fuesen nacionales, ya extranjeros, se les facilitasen tiempo y comodidad para leer los libros que les convinieran: disposición que a todo el mundo parecerá, sin duda, muy natural, e identificada con la fundación de una biblioteca; pero que entonces debía ser innovación extraordinaria, pues en una historia de la Ambrosiana, escrita con el estilo y perfiles del gusto de aquella época por un tal Pierpaolo Bosca, que fué bibliotecario después de la muerte de Federico, se menciona expresamente como cosa rara el que en aquella librería, instituida por un particular, y casi a sus expensas, estuviesen los libros a la vista del público y a disposición del primero que los pidiese, dándoseles, además, asiento, papel, pluma y tintero para tomar los apuntes que necesitasen; mientras que por aquel mismo tiempo había en Italia algunas otras bibliotecas públicas, y muy insignes por cierto, en que los libros estaban guardados y escondidos en estantes, de donde no salían sino por especial merced de los bibliotecarios cuando se dignaban enseñarlos, como quien dice, por el forro, y en las cuales ni aun idea se tenía de que debe-

LOS NOVIOS 85

notados por sus biógrafos respecto al ejercicio de esta virtud de Federico, no citaremos más que uno solo. Noticioso de los artificios y violencia que cierto noble usaba para hacer entrar monja a una hija suya, y de que la muchacha en cambio quería casarse, llamóle, y sonsacándole con exquisita maña el verdadero móvil de su loco empeño, que no era otro sino el carcer de cuatro mil escudos, necesarios en concepto de él para casar decorosamente a su hija, dióla Federico en dote esta propia suma. No faltará tal vez quien tenga esta largueza por un exceso, por una indiscreción, por una condescendencia indevida con los necios antojos de un padre soberbio y tirano; ni quien piense que cuatro mil escudos eran suma para mejor empleada en cien mil otras cosas mejores. A estos nada más responderemos sino que sería muy de desear que no escaseasen tanto en el mundo excesos de una virtud tan superior a las opiniones dominantes (cada tiempo tiene las suyas), y tan independiente de la tendencia general de una época, como lo fué, en aquella ocasión, y en un sacerdote, y en un prelado, el dar aquella suma por-

LOS NOVIOS 81

eclesiásticas son patrimonio de los pobres. Mandó en consecuencia tasar con exquisito rigor el importe de lo absolutamente indispensable para su mantenimiento anual y el de sus familiares; y como le dijese que seiscientos escudos (escudo se llamaba entonces la propia moneda de oro que después fué llamada zequi) (1) mandó que se sacase esta cantidad de su peculio privado, creyendo que quien tan rico era por su casa, no tenía derecho a consumir ni aun aquella parte del patrimonio de los pobres. Lo que destinaba al sostenimiento de su sola persona, era tan escaso y tan sutilmente estrado, que nunca desechó una prenda de vestir hasta que era de todo punto imposible ya ponerse por rafa; pero esto, como lo notan los historiadores contemporáneos, sin que en nada perjudicase a los hábitos de aseo y exquisita limpieza que tenía: cualidades ambas

(1) Próximamente cuarenta reales de nuestra moneda.—Es decir que la cotización de Federico eran unos 4.000 rs. Para vivir un Arzobispo, no era seguramente un despilfarro.—(Nota del Traductor)

5; señor don Pedro Rossiñol, 25; señora doña Ana Oliver Silvá, 1; señor don Fausto Morell, 10; señores Rosselló y Alemany, 50; señora Alomar, 5; N. N., 25; señor don Manuel Fuster, 15; señora de Ferragut, 5; señor don Fernando de Prat, 10; señora doña Amalia Massanet Vert, 10; señor don Rafael Blanes, 25; señora doña Luisa Campaner, 10; señor don Dionisio Alonso-Martínez, 25; y el señor don Juan Aguiló, 100.

Por la paz

Gran romería franciscana.—La Orden Tercera en Montuiri

Ya se han hecho tradicionales las romerías franciscanas y, desde hace algunos años, no ha pasado ni uno solo sin que las beneméritas Ordenes Terceras de Mallorca se juntaran en imponente manifestación de fe religiosa en alguno de los santuarios de Mallorca.

Ayer le tocó el turno al Santuario de la Mare de Deu de la pau, en el Puig de San Miquel de Montuiri, sitio oportunamente elegido, por los terciarios franciscanos para impetrar del Cielo la tan suspirada paz.

En los andenes

A las tres y media de la mañana, de todos los puntos del Ensanche comienza a afluir gente a la estación del ferrocarril, cuyos andenes al poco rato ofrecen pintoresco aspecto. El ir y venir de peregrinos, luciendo todos sus respectivas insignias de terciario y las propias de la romería, es continuo. Largo convoy compuesto de quince coches aguarda el momento de la partida.

La locomotora está adornada con sumo gusto artístico. El frontal, sobre todo, ofrece hermoso golpe de vista con su imagen de la Divina Pastora, en el centro, rodeada de guirnaldas y gasas, las banderas pontificia y de Palma arriba y un lazo, colgante, con la inscripción: «Reina de la pau pregau per nosros». En los costados, cubiertos con una franja que ostenta los colores de la bandera española, figuran también, entre guirnaldas y gasas, los escudos de las Ordenes franciscanas.

Hacia Montuiri

A las cuatro de la mañana se da la señal de partida, y el convoy, rebosando gente, emprende la marcha. El entusiasmo de los romeros se desborda y airean el espacio las vivas a la Mare de Deu de la Pau y las alegres notas del himno de la peregrinación, letra del laureado poeta catalán Mosen Antón Navarro, y música del inteligente director de la Capilla Seráfica Rdo. D. Rafael Cortés, himno que fué incesantemente coreado durante todo el día. A medida que el tren avanza entre los exuberantes campos del llano, a los cuales el sol naciente da un colorido espléndido, crece la animación de los peregrinos, que se entregan a la alegría más franca.

En Pont d'Inca y Marratxí suben algunos grupos de peregrinos. En Santa María el convoy se detiene largo rato, pues sobre tiempo para llegar a Montuiri a la hora convenida.

En Santa Eugenia y Algaida también suben peregrinos.

Llegada a Montuiri

A las seis y cinco minutos entra el convoy en la estación de Montuiri; pero como ha llegado con cerca media hora de anticipación, la comitiva no puede organizarse hasta largo rato después, cuando ya han llegado los grupos de los pueblos y las Congregaciones de Montuiri. Organizada la comitiva, ésta desfila por el orden siguiente por la calle Mayor, que está adornada con verde ramaje, y cantando el himno de la peregrinación:

Banderas de la Parroquia; Hijas de María; Madres Cristianas; Congregación Mariana de jóvenes; Terciarios, todos de Montuiri. Terciarios de Lluchmayor, id. de Sansellas, id. de San Juan, id. de Artá, id. de Algaida, id. de Porreras, id. de Palma de la iglesia de San Francisco y de la de Padres Capuchinos, ésta con la Juventud Antoniana. Cierra la marcha la Junta organizadora y la Junta receptora de la peregrinación con una banda de música, que toca animados pasodobles. En el trayecto se unen a la comitiva los Terciarios de Inca y Campos. El aspecto que ofrece la empinada calle no puede ser más hermoso. Sobre aquella columna de gente se destacan, dando viva nota de color, los vistosos pendones y banderas de las Congregaciones y Ordenes Terceras. Frente a la iglesia parroquial se levanta artístico arco de

triunfo sobre cuyo blanco testero se lee esta inscripción: «Montuiri als pelegrins. Visca Nostra Señora de la Bona Pau». En la escalinata que da acceso a la iglesia reciben a los peregrinos el Ilmo. Vicario Capitular, S. V. M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, acompañado del Cura Párroco, don Pedro Isern.

La Misa de Comunión

Al poco rato el anchuroso templo parroquial está de bote en bote. La gente se apretuja, siendo imposible dar un paso. Bajo blanco dosel se destaca una estatua de San Francisco de Asís rodeada de luces. Se colocan las banderas y pendones sobre el presbiterio y comienza la Misa de Comunión, que celebró el Ilmo. señor Vicario Capitular, asistido del Pbro. señor don Gaspar Cerdá.

Después del Evangelio, sube al púlpito el Rdo. P. Francisco Fornés, Terciario Regular, y después de dar las gracias al pueblo de Montuiri por la cariñosa acogida dispensada a los peregrinos, pronuncia hermosa plática preparatoria de la Comunión. Al llegar a ésta, el celebrante, ayudado de otros cuatro señores sacerdotes, distribuye el Pan de los Angeles.

La Comunión dura bastante tiempo, y durante ella la «Capilla Seráfica» canta, con mucho ajuste, inspirados motetes. Después de la Comunión, el P. Fornés pronuncia otra plática de acción de gracias. A mitad de ella, llegan los peregrinos de Felanitx y los de Lloseta y Biniamar.

Descanso.—Almuerzo

Acabada la Misa, que ha resultado solemnisima, los peregrinos se esparman por el pueblo para hacer uso del breve descanso que se les concede, invadiendo las fondas y cafés, para reparar fuerzas.

Monte arriba

A las nueve menos cuarto, animado repiqueote anuncia a los peregrinos que es hora de emprender la subida al Puig de San Miquel. Todos se reúnen en la parroquia, y poco después salen, con sus pendones, de a cuatro en fondo. Acompaña a los romeros la banda de música.

Al tomar el atajo que conduce al Puig, se hace el silencio y los peregrinos comienzan a rezar pausadamente el Santo Rosario, ofreciendo una nota altamente hermosa y simpática.

A las diez llega la peregrinación al Santuario, y mientras la campana les recibe con alegre repiqueote, los peregrinos prorrumpen en clamorosas vivas a la Mare de Deu de la Pau. La fachada de la pequeña iglesia aparece adornada con palmas y ramaje. Los peregrinos desfilan ante la venerada imagen, adorándola. En el Puig están ya los peregrinos de Villafraña.

La Misa Mayor

Poco después comienza la solemne Misa mayor. La gran concurrencia obliga a colocar el altar en el portal del Santuario para que todos los peregrinos puedan oírlo. La celebra el M. Rdo. P. Bartolomé Salvá, Provincial de los Terciarios Regulares de San Francisco, asistido de los Rdos. D. Miguel Ribas y don Bartolomé Picornell, Directores de las Hermandades de Montuiri y Porreras, respectivamente.

La «Capilla Seráfica», reforzada con otros elementos, cantó la Misa de Angeles. En el ofertorio ocupa improvisada tribuna, situada a la entrada del templo, el Rdo. P. Emilio de Villaller, Presidente de la Residencia de Padres Capuchinos de Palma, quien pronuncia elocuentísimo sermón, que es escuchado con suma religiosidad. El tema escogido por el orador es los desastres que causa la guerra, y supo desarrollarlo de tal manera que conmovió profundamente al auditorio.

Comenzó diciendo que los peregrinos no han venido a pedir el triunfo de ninguno de los ejércitos que hoy se hallan en lucha, como Moisés pedía en el monte el triunfo de los israelitas, sino el advenimiento de la paz.

Dijo que la causa de la guerra son los pecados de los hombres, que claman venganza al Cielo. Expone como la guerra es el azote más duro que puede sobrevenir a la humanidad, y tanto es así que, entra el hambre, la peste y la guerra, David prefirió la peste porque prefería caer en los brazos de Dios que no en los brazos de los hombres.

Puso de relieve, en patéticas consideraciones, los males que causa la guerra, la que siega en flor a la juventud, esperanza del mañana, a la que se le obli-

ga a herir al hermano que ningún mal le ha hecho y a morir lejos de su casa. Y terminó exhortando a todos a pedir a María Santísima el término de la guerra y a darle gracias por haber librado a España de tan terrible azote.

La comida.—Animación

El oficio termina, y los peregrinos se distribuyen por los alrededores del santuario.

El aspecto de la pequeña colina es pintoresco. Aquí y acullá animados grupos dan cuenta de sus respectivas provisiones mientras comentan los actos que, ya se han realizado. Muchos de los romeros acuden a la fonda que don G. Sampol de Montuiri ha establecido para el servicio de aquéllos, en donde son atendidos esmeradamente. En todas partes la animación es grande.

El acto literario musical

Terminada la comida y descanso consiguiente, a las tres de la tarde, se volvieron a reunir los numerosos peregrinos (se calcula que se reunieron en el Puig más de 2.500 personas) en la plaza que existe en frente de la iglesia, celebrándose entretenido acto literario-musical.

Abrió el acto la «Capilla Seráfica» cantando el himno de la peregrinación. Seguidamente ocupó la tribuna el joven terciario de Palma señor Ginestra quien leyó elocuentes cuartillas sobre el motivo de la peregrinación, y dirigió sentida súplica a la «Virge de la Bona Pau» para que haga cesar el azote de la guerra. Luego el miembro de la Juventud Antoniana señor Marcet recita con singular gracejo el trabajo humorístico «Les sogres».

En este momento llega al monte el Ilmo. Sr. Vicario Capitular quien ocupa la presidencia acompañado del Cura Párroco de Montuiri Sr. Isern, del Superior de los Capuchinos, P. de Villaller, del Rdo. P. Bartolomé Bosch, Catedrático del Seminario, del Rdo. D. Gregorio Barceló, de don Miguel Durán, de don Bartolomé Miralles, del Rdo. P. Fidel de San Acisclo, y de don Gaspar Matheu, Vice-Presidente de la Orden Tercera de Palma, iglesia de Capuchinos.

Ocupó la tribuna don Miguel Durán, de Inca, leyendo hermosa poesía original, escrita ex profeso para esta fiesta, titulada «Pregaria a Sant Francesc per la Pau d'Europa».

Seguidamente lee elocuente discurso el terciario de Palma don Bartolomé Miralles quien habla de los santuarios erigidos en Mallorca a la Reina de los Angeles y manifiesta que la Orden Tercera de Penitencia llevará la paz al mundo.

Ocupa seguidamente la tribuna el Padre Fidel de San Acisclo quien, medio en broma medio en serio, habla de los motivos por que no viene la paz, señalando entre los de orden material la retención por parte de unos estados de territorios que pertenecían a otros, y en los de orden moral el no haberse admitido en el Palacio de la Paz al representante de Cristo y haberle usurpado lo que con todo derecho le pertenecía, como también la ausencia del espíritu cristiano en el mundo. Y señala como medio de obtener la paz la devolución a Dios de los derechos que se le han arrebatado, y que las naciones usurpadoras devuelvan lo usurpado a sus legítimos dueños.

A continuación el literato don José M. Tous y Maroto lee inspirada poesía de la poetisa doña María A. Salvá, titulada: «A la Mare de Deu de la Pau».

Vuelve a hablar el Rdo. P. Fidel de San Acisclo exhortando a invertir en reparaciones de los santuarios de Mallorca lo que se gasta en espectáculos peligrosos o francamente malos.

Sigue en el uso de la palabra el vibrante orador Rdo. don Gregorio Barceló quien en elocuentísimos párrafos glosó las bellezas de la paz, y deseó a todos el beneficio de la misma.

Habla después el Rdo. don Bartolomé Cortés, de Palma, comparando en bellos párrafos, de exquisito sabor poético, el diluvio a la cruel guerra, cuya destrucción puso de relieve; y comparando también la paloma que apareció después del diluvio llevava en el picoun ramo de olivo, a la Virgen Santísima, por cuya mediación se ha de obtener la paz. Terminó con bellísima deprecación a la Santísima Virgen pidiéndole beneficio.

Por último sube a la tribuna el Ilmo. señor Vicario Capitular, quien da a los peregrinos la enhorabuena y las gracias por la manifestación de fe que han realizado en el «Puig de San Miquel», y exhortando a procurar que reine en nues-

tros corazones la verdadera paz que se obtiene siguiendo la ley de Dios con la práctica de la cual no habría guerra alguna.

«Es verdad—añadió—que nosotros no podemos impedir la guerra, pero, al menos, nosotros sigamos esta ley, y así, por nosotros no habrá guerra».

Y animó a todos a pedir cotidianamente el cese de la guerra, y que todas las naciones sigan la ley de Dios.

En los intermedios la ajustada «Capilla Seráfica» interpretó los coros: «Himne a la Virge del Remei», «Mirau qu'es de bó» y «Himne regional del Terciari».

El acto resultó muy animado, siendo aplaudidos cuantos en él tomaron parte.

El regreso

Y se da por terminada la romería. Poco después comienza el desfile de Hermandades. Las de Palma y Montuiri se reúnen en el santuario, cantando la Salve de Solesmes como despedida a la Virgen. Seguidamente se emprende el descenso del Puig, entre vivas y cánticos como a la ida. Los peregrinos regresan satisfechísimos de la jornada, pues todo, efectivamente, ha ido a pedir de boca.

A las seis llegan los peregrinos a la estación de Montuiri, en donde tienen que aguardar largo rato porque el tren no sale hasta las siete y media. A esta hora parte el convoy en medio de los vivas y cánticos de los peregrinos y las despedidas entusiastas del pueblo de Montuiri que se halla, en masa, en la estación, y a los acordes de la banda de música. El trayecto transcurre también entre gran alegría y animación, llegándose, sin novedad, a Palma a las diez menos cuarto.

Los peregrinos acuden a la iglesia de los PP. Capuchinos, en donde celebran la despedida, felicitando luego a los organizadores de la importante romería realizada, que dejará grato recuerdo en cuantos han tomado parte en ella.

Están de enhorabuena las Ordenes Terceras de Mallorca por el nuevo éxito alcanzado, y nosotros se le enviamos muy cordial, especialmente a la Junta organizadora y a quien es alma de la misma, Rdo. P. Fidel de San Acisclo.

DE SPORT

Foot-ball

Pitos, palmas... y algo más

Ayer, por la mañana, en el velódromo de Tirador debía jugarse un partido entre los teams «Pelayo» y «Comercial», pero, por faltarle a este último jugadores, cedió los puntos al «Pelayo», saliendo éste, por tanto, vencedor.

A las once, en el mismo campo, jugaron el «Progreso» contra el «Mallorquín», apuntándose éste dos goals contra 0 del «Progreso».

Y aquí hay que reseñar la primera hercúlea de la jornada. Unos puñetazos repartidos entre el portero del «Progreso» y dos delanteros del «Mallorquín», casi, casi repetición de aquel caso entre el «Palmesano» y el «X» tan censurado entonces con razón, pero sin eficacia.

Por la tarde, fué Troya. Quedó demostrado que nuestro temperamento no necesita de estimulantes, como el sajón, para desbordarse en entusiasmos sanguíneos, acaso sanguíneos, y que si los ingleses pueden hacer cuestión personal juegos en que corren grave riesgo los rivales, nosotros no podemos hacer más que tomarlos como pasatiempo. Prueba de ello es lo ocurrido ayer tarde.

Habían de jugar un partido amistoso en el campo del «Alfonso XIII» el team del mismo nombre contra el «Veloz».

Jugóse la primera parte con fortuna para el «Alfonso XIII», que se apuntó un goal contra ninguno de la parte contraria, y entre el público, y aun entre los jugadores, comenzó a sentirse el calor, aunque el sol declinaba. Calmáronse los ánimos porque no había razón de desesperarse, puesto que el «Veloz» había jugado contra luz y viento, y por tanto, en peores condiciones que su contrario.

Se pasó a la segunda parte y el referé, señor Fornés, queriendo extremar su imparcialidad, fué censurado por uno de los jugadores del «Alfonso XIII», al cual sacó aquél del campo en uso de sus facultades, pero ello caldeó más los ánimos hasta que, en un avance de unos

Teatro Lírico Hoy Lunes 29 y mañana Martes 30 Últimas y definitivas proyecciones de CHRISTUS

PRECIOS POPULARES Butaca con entrada 1'15 Entrada general 0'30 Tarde a las 6 y media Noche a las 9 y media

jugadores del «Veloz» sobre la portería contraria, sobrevino la catástrofe y terminó el juego a fuerza de puñetazos, argumento poderoso contra las palmas y pitos del público, cuya opinión estará aun dividida.

La intervención oportunísima de la Guardia civil, impidió, tal vez, mayores estragos que lamentar, consecuencia de rivalidades que si, como jugadores solamente, es permitido y hasta natural que existan, nunca deben existir como hombres y menos si se trata, como ayer, de amigos.

Esta noche, a las nueve y media, se reunirán los delegados de ambos teams para acordar si ha de celebrarse o no el otro partido anunciado.

Notas de Sociedad

Medalla distintiva

Por R. O. de 25 de Marzo de 1915 fué creada la «Medalla de la Mutualidad Escolar».

Esta distinción acaba de merecer, por su benemérita obra pedagógica y de previsión, don Rufino Carpena, maestro nacional que desde Lluchmayor ha pasado a desempeñar una de las Escuelas nacionales de Palma.

Boda aristocrática

En Madrid se ha celebrado la boda de la bella señorita Mercedes Martorell y Téllez Girón, hija de la señora Duquesa viuda de Almenara Alta, con el ex diputado a Cortes por Menorca don Gabriel Squella Rossiñol.

La ceremonia se celebró el jueves último, en la iglesia de la Concepción. A los acordes de la «Marcha nupcial», de Mendelshon, hicieron los novios su entrada en el templo: ella del brazo de su hermano y padrino, el duque de Almenara Alta, y él dando el suyo a su madre y madrina doña María Josefa Rossiñol, viuda de Squella.

La novia, que llamaba justamente la atención por su belleza, vestía elegante traje blanco, bordado en sedas, guarnecido de encajes antiguos. En la garganta, gran collar de brillantes, y en la cabeza, bajo el velo de desposada, diadema de azahar.

El manto, de seda, era llevado por un extremo por dos encantadores niños: Angélica Eizmendi y Téllez Girón, hija de la duquesa de Medina de Rioseco y sobrina, por tanto, de la novia, y Ricardo Martorell, hermano de la desposada.

El novio vestía el chaquet; la señora viuda de Squella, de negro, y el duque de Almenara Alta, el uniforme de cabo de cuota del regimiento de Húsares de la Princesa a que pertenece.

Llegados ante el altar mayor, comenzó inmediatamente la ceremonia. En el presbiterio, en lugar preferente tomaron asiento SS. AA. el infante don Fernando y la Duquesa de Talavera.

También en el presbiterio, y a uno y otro lado del altar, situáronse los testigos, que eran: por parte de ella, los duques de Híjar, Tarifa y Osuna; marqués de Velagómez y el conde de Superunda, y por parte del novio, el exministro don José Sánchez Guerra, el marqués de Vivel, el conde de Sallent y don Francisco y don Pedro Rossiñol.

Bendijo la unión el párroco de la Concepción, obispo preconizado de Sigüenza, don Eustaquio Nieto, quien pronunció después una sentida plática.

Los novios salieron del templo a los sones de la «Marcha de las bodas», de «Lohengrin». Los invitados trasladáronse al Hotel Ritz, donde la Duquesa viuda

de Almenara les obsequió con un espléndido té.

Primera Comunión

A las ocho y cuarto de la mañana de ayer y en la capilla de las Reparadoras se celebró ayer la tierna ceremonia de recibir por primera vez el Pan Divino la niña Mercedes Pou Thomás, hija de teniente de Alcalde D. Fernando Pou.

Fuó el celebrante el canónigo Miguel I. Sr. D. Miguel Costa Llobera, quien pronunció sentidísima y elocuente plática.

Felicitamos a la niña y a su familia.

Enfermo

En Artá, se halla gravísimamente enfermo, esperándose de un momento a otro un fatal desenlace, el anciano y respetable P. Antonio Ripoll, Terciario Regular de San Francisco y fundador de la Provincia de Mallorca.

Mucho celebráramos su alivio, si es conviene.

Operación

Anteayer practicó nuestro estimado amigo el reputado oculista doctor don Jaime Comas, una delicada operación en la vista a la distinguida señora doña Concepción Monedero de Pons, esposa del Secretario de este Ayuntamiento.

El estado de la enferma es inmejorable y le desamamos un pronto y total restablecimiento.

Misil

Esta mañana, en la capilla del rseplu del Beato Ramón Lull, se ha celebrado una misa, dedicada por la «Sociedad Arqueológica Luliana», en sufragio del alma del que fué miembro de la Junta de dicha sociedad M. I. Sr. D. Mateo Rotger (q. s. g. h.).

Han asistido buen número de socios y algunos individuos de la disuelta Comisión de Monumentos.

De Madrid

Anoche salió para Barcelona y Madrid, con objeto de asistir a las sesiones del Congreso, el diputado a Cortes por Mallorca D. José Socías.

Pasaron al muelle a despedir buen número de amigos políticos, entre los que figuraban diferentes personalidades del partido conservador.

En el rápido salió también anoche el coronel de Estado Mayor Sr. Marqués de Zayas, nuevo ayudante del general Weyler. Se dirige a la Corte.

También embarcó en el mismo vapor D. Margarita Veri con las distinguidas Sritas. Sureda y Veri, hijas de la Sra. Marquesa viuda de Vivot.

Igualmente salió para Barcelona el conocido cervantista D. Isidro Bonsons acompañado de su esposa.

En la Casa de la Villa

Las murallas de mar

Como habíamos anunciado, el sábado por la tarde, se reunieron en la Alcaldía, bajo la presidencia del señor Alemany, el diputado a Cortes señor Socías, ex jefe accidental del partido liberal señor Pascual, los diputados provinciales don Miguel Rosselló y Alemany y don Luis Alemany, el ingeniero ex-jefe de Obras públicas de esta provincia señor Estada, los ex-concejales don Luis Martí y don Francisco García Orell, los concejales señores Rover y Carbonell, el Secretario del Ayuntamiento don Benito Pons y el Arquitecto señor Bennisar.

La reunión, como también ya dijimos, fué convocada para tratar del asunto de las murallas de mar.

Los reunidos se ocuparon en varios extremos de la cuestión.

verdaderamente notables en aquellos tiempos de suciedad junta con desfilfarro. Del propio modo, para que nada se desperdiciase de las sobras de su frugal mesa, las destinó a un hospicio; y todos los días iba uno de los pobres acogidos en aquella casa de caridad, y entraba en el comedor a recogerlas. Providencias todas que a un espíritu superficial podrían acaso parecer señales de virtud mezquina, tacaña, y de un ánimo atestado de minuciosidades e incapaz de concebir proyectos grandiosos, si para dementir tan errada juicio no estuviese en pie esa Biblioteca Ambrosiana que Federico ideó con tan vasta grandeza, y erigió desde el cimiento con liberalidad tan despendiosa; como que para proveerla de libros y manuscritos, además de los que él por sí propio recogió con singular diligencia y graves desembolsos, dotó a ocho sabios de los más eruditos y expertos que pudo encontrar para que fuesen a adquirir todas las riquezas bibliográficas que pudiesen en Italia, Francia, España, Alemania, Flandes, Grecia, el Líbano y Jerusalén. De esta manera logró juntar en aquel magnífico instituto cerca de treinta

qué los escudos invertidos por el Cardenal en aquella empresa, los cuales subieron a la suma de ciento cinco mil, de su peculio privado la mayor parte. Para tener a tan insigne varón por beneficio y liberal en sumo grado, no faltará quien juzgue inconducente saber si empleó muchas sumas en el socorro directo de los menesterosos; pues hay por desgracia bastante gente para quien el dicho género de gastos, y aun todos los géneros de gastos imaginables, son la mejor y más útil limosna. Pero Federico no era de la opinión de estos tales, pues tenía la limosna propiamente dicha por uno de los principales deberes; y en esto, como en todo lo demás correspondieron a sus pensamientos sus obras: su vida entera fué una continua limosna a los pobres, y en breve tendremos ocasión de referir algunas de sus caridades durante la carestía de que ya hemos hablado en nuestra historia, por las cuales se verá cuán maravillosamente sabía juntar la discreción con la munificencia; cosas que, en asunto de caridad, suelen andar menos juntas de lo que comúnmente se cree. De varios ejemplos especialmente

ra facilitarse la lectura a los concurrentes; resultando de aquí que el enriquecer semejantes bibliotecas era tanto como secuestrar los libros, y podía bien compararse a ciertas clases de cultivo, como hay muchos todavía, que esterilizan los campos. No se nos pregunte ahora qué provechos reportó la ilustración pública de este instituto de Federico, fácil cosa sería demostrar en dos palabras, al uso moderno, que fueron milagrosos, o que fueron nulos; pero inquirir y averiguar la verdad del caso, sería empresa tan fastidiosa como inútil e intempestiva. Pero sea de ello lo que se quiera, basta lo dicho para comprender la liberalidad, la discreción, la bondad, el perseverante celo de la propagación de las luces que debían animar al hombre que intentó, plantó y consumó aquella obra tan ardua, en medio de aquella ignorancia, de aquel abandono, de aquella antipatía general a toda aplicación estudiosa, y por consiguiente, en medio de aquel «y esto, para qué sirve» y más valía que pensara en otras cosas, y ¡vaya una donosa ocurrencia! y otras salidas por el estilo, que de seguro habrán sido más numerosas

mil volúmenes impresos y catorce mil manuscritos. A la biblioteca agregó un Colegio de doctores (nueve en un principio, y pensionados por él mientras vivió; después de su muerte, quedaron reducidos a dos, por no alcanzar a más las rentas ordinarias) con el cargo de cultivar diversas ciencias, como teología, historia, literatura, antigüedades eclesiásticas, lenguas orientales, y con obligación, además, de publicar obras acerca de las materias que les fueron respectivamente asignadas. Junto con este Colegio, instituyó otro que él llamó trilingüe, porque en efecto tenía por especial asignatura el estudio de las lenguas griega, latina e italiana; fundó, además, un seminario de alumnos para que, instruidos en aquellas ciencias y lenguas, se dedicasen luego a enseñarlas; una imprenta de lenguas orientales, es decir, hebraica, caldea, árabe, persa y armenia; una galería de cuadros, otra de estatuas, y una escuela de las tres principales artes del dibujo. Para éstas pudo fácilmente hallar profesores ya formados; pero para todo lo demás, ya hemos visto el trabajo que le costó recoger libros y manuscritos; y aun más difícil le de-

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.--Fallecimiento del general Gallieni.--Comentarios alemanes y franceses sobre la lucha de Verdún.-- Homenaje a los Reyes belgas.--Discurso del Presidente Wilson.--Prosigue la ofensiva austriaca en el frente italia- no.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 28 (5'30)

Muerte de M. Gallieni

París.—Hoy ha muerto en Versalles el exministro de la Guerra general Gallieni. Su fallecimiento ha causado gran impresión.

Comunicado oficial alemán

Berlín.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial: «Los alemanes penetramos en unas trincheras enemigas cerca de Saint Hubert, regresando a nuestras posiciones con prisioneros.

En Argona hicimos explotar varias minas, destruyendo unas defensas francesas y causando al enemigo grandes bajas.

Desalojamos a los franceses de la parte de Cumieres en que habían penetrado. Apresamos 55 soldados.

Llegamos a las alturas del sudeste de Thiaumont, rechazando un contraataque.

Rechazamos también un ataque enemigo contra las trincheras que conquistamos al sur del fuerte de Douaumont. Durante la lucha en este punto, desde el 22 de Mayo, apresamos 48 oficiales y 1.945 soldados.

En Rusia y en los Balcanes ha habido pequeñas operaciones sin interés.

Parte oficial francés de la noche

París.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente parte oficial francés de las noches: «Desalojamos al enemigo de las trincheras que ocupó, momentáneamente, en la carretera de Navarin.

Nos apoderamos de unas trincheras al sur de Mort Homme, haciendo 50 prisioneros.

Rechazamos un contraataque en Cumieres, haciendo un centenar de prisioneros más.

Ha habido cañoneo en Tahure, Navarin, Avocourt, Haudromont, Douaumont, Thiancourt y Woivre.

Parte oficial italiano

Collano.—(Radiograma).—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«El enemigo ha bombardeado furiosamente la parte norte de Valsugana, obligándonos a desocupar una posición avanzada.

Rechazamos a los austriacos en el valle de Calamete y en Valario, cogiéndoles un centenar de prisioneros. Los austriacos ocuparon una trinchera en la zona de Montenero. Nosotros hicimos 40 prisioneros.

Madrid, 29 (1'00)

Comunicado oficial austriaco

Viena.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial: «Nos apoderamos de una obra blindada en las inmediaciones de Iperre.

Recientemente nuestras tropas penetraron en una defensa enemiga, apoderándose de tres cañones y de una fuerte leza.

Al norte de Asiago tomamos el monte Moschiesque, avanzando hasta Cimaron.

Los cañones cogidos durante la ofensiva contra los italianos, se elevan a 284.

Han sido rechazados ataques del enemigo en Tíef.

En el frente sureste rechazamos a los italianos en Vojosa.

Los taubas han bombardeado la estación de Avdora y Papehoh, con éxito.

Noticias alemanas sobre la acción de los franceses en Verdún

Nauen.—Un crítico militar francés atribuye los fracasos de los franceses en Verdún a la falta de homogeneidad.

La prensa refleja disgusto e inquietud.

Paul Hervé justifica al Alto Mando, al que culpa de haberse equivocado.

El Coronel Roussel se asombra de que los alemanes y austriacos se aprovechen de las posibilidades de llevar incansablemente refuerzos a Verdún y a Italia.

Los diputados franceses discutirán la derrota de los franceses en el frente de Verdún en sesión secreta.

La situación de Italia

Nauen.—La censura italiana es severísima.

El General Brusatti, ayudante del Rey Victor Manuel, ha sido destituido.

Han sido evacuados los pueblos fronterizos de Visenza.

«The Times» dice que intranquiliza a la «Entente» el avance austriaco.

La situación de Irlanda

Nauen.—Prosigue el terrorismo en Irlanda.

Homenaje a los Reyes belgas

París.—El Presidente de la República señor Poincaré ha condecorado personalmente a la Reina de Bélgica.

Un Comandante ha hecho entrega al Rey Alberto de la espada de honor que le regalán los franceses como homenaje nacional.

En el estuche iban 15 francos sobrantes de la subscripción los que fueron entregados a la Reina para obras de Caridad que sostiene.

La Conferencia económica de París

París.—Los representantes de Bélgica

asistirán a la conferencia económica de los aliados.

Un artículo del Director de «Prensa Asociada»

Roma.—«L'Osservatore Romano» publica un artículo de su corresponsal en Madrid, el Director de «Prensa Asociada», don Norberto Torcal, acerca de cómo piensan los católicos españoles respecto a Francia.

Refiriéndose, el articulista, a la visita a España de Monseñor Baudrillart, hace resaltar la grandeza y el heroísmo de la Francia católica y el hermoso resurgimiento de la piedad entre los franceses.

Esto hará desmentir la supuesta hostilidad entre Francia y España.

La reacción de los franceses en el frente de Verdún

París.—La prensa comenta la reacción de los franceses en diversos puntos de Verdún.

Además del terreno ganado y las ametralladoras cogidas, se ha demostrado que los franceses no se impresionan por las fluctuaciones de la lucha.

«L'Echo de París» dice que en los últimos días los alemanes han tenido once mil muertos y heridos.

Protesta del Gobierno griego contra las operaciones germano-búlgaras

Viena.—El Gobierno griego ha protestado de las operaciones germano-búlgaras en la Macedonia griega.

Discurso de Wilson

Washington.—El Presidente Mr. Wilson ha pronunciado un discurso diciendo que los Estados Unidos pedirán la paz sobre determinadas bases, dejando a los beligerantes que solucionen sus intereses.

Dijo que América propondría la constitución de una asociación internacional para garantizar la seguridad de los mares, en provecho mundial y para impedir toda guerra contraria a los tratados.

Parte oficial francés de la tarde

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las tres de la tarde: «En Argona ocupamos un hoyo de mina.

A la izquierda del Mosa y en Woivre ha habido cañoneo.

Contuvimos un ataque enemigo en Watvillers.

En los frentes inglés y belga ha habido duelos de artillería.

En los frentes occidental y ruso ha habido calma.

En el Cáucaso los turcos han vuelto a tomar la ofensiva en dirección a Mossoul, pero los contraataques rusos les obligaron a retroceder.

La lucha en la frontera griega

Salónica.—Ha habido encuentros, en Serseux, luchándose cuerpo a cuerpo. El cañoneo alemán ha sido violentísimo.

Durante la noche ha habido encuentros encarnizados.

Los búlgaros se han instalado en territorio griego, frente a Struma, obligando a la guarnición griega de Rupfel, a evacuar esta población.

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial:

«En la isla de Dalen el enemigo nos atacó con granadas de mano después de activísimo fuego de artillería.

Detuvimos la ofensiva iniciada a favor de la niebla.

En el resto del frente ha habido fuego de fusilería.

Parte oficial francés

Londres.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial:

«Ha habido bombardeos parciales y lucha de minas en todo el frente: Los alemanes hacen gran derroche de municiones.»

Parte oficial italiano

Roma.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial: «Continúa la ofensiva austriaca entre Adigio y Brenta.

Masas austriacas han sido dispersadas entre las posiciones de Cogná Zagna, teniendo que replegarse desordenadamente.

En la cuenca de Arsiero y en Asiago resistimos el empuje enemigo, sosteniéndonos en las alturas de esta meseta.

Es inexacto que los alpinos italianos huyeran desordenadamente, en Brenta, pues contraatacaron, recuperando las posiciones que perdieron en el monte Sivronne.

El espíritu de las tropas es elevadísimo y la opinión pública está animada en extremo.

De esta mañana

Madrid, 29 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma de las noches de la noche).—El Gran Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

«Varias patrullas de exploradores alemanes penetraron en diversos puntos del frente enemigo, en la Champagne, cogiendo cien prisioneros.

Al oeste del Mosa el enemigo nos atacó en la pendiente sudoeste de Homme Mort y en Cumieres rechazándose con grandes pérdidas.

En Rusia, en la región Slonin, derribamos un avión ruso haciendo prisioneros a los oficiales que lo tripulaban. En

el resto del frente no ha habido cambios.

En los Balcanes ha habido calma.

Parte oficial francés, de la noche

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«Durante la noche en la Champagne explotamos un depósito de municiones alemán en Ville-sur-Tourbe.

A la izquierda del Mosa ha habido violento cañoneo.

También en la región de Mort Homme y en la de Thiancour.

A la derecha del río ha habido calma.

En el resto del frente duelos intermitentes de artillería.

Parte oficial italiano, de la noche

Collano.—El Alto mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«Rechazamos fuertes ataques enemigos al sur de Camerasi, en el valle de Lagarina y en Poso.

En el resto del frente hasta el Astico, ha habido cañoneo.

Dispersamos unas concentraciones enemigas y rechazamos unos ataques, en Possina.

Ayer nos atacó el enemigo, violentamente, en los valles de Assa y Sugana y en la cuenca de Strigono, rechazando estos ataques.

En la zona alpina hicimos prisioneros a 167 soldados austriacos, tomando, además, al enemigo, 300 fusiles y una sección completa de ametralladoras.

En el monte de San Michele explotamos una mina, destruyendo una trinchera enemiga al este de Pitcana, dispersando a los defensores.»

La Bolsa

Madrid, 27 (1'00)

Cotización del sábado

Interior contado	74'49
Amortizable 5 por 100	96'70
Amortizable nuevo	87'25
Banco de España	472'00
Compañía Tabacalera	299'00
Frances	84'75
Libras	25'90
Exterior	82'00

Las Cortes

Madrid, 28 (5'30)

SENADO

La sesión en el Senado fué abierta a las cuatro por el Sr. García Prieto.

En el banco azul se sientan los señores Conde de Romanones y Alba.

Se nota animación.

El Sr. Garriga hace varios ruegos relacionados con la siderurgia, con la exportación de ganado y con la escasez de harina en Barcelona.

El Ministro de Hacienda ofrece atender dichos ruegos.

El Ministro de Instrucción contesta a un ruego del señor Tormo respecto a la Cátedra concedida a la señora Condesa de Pardo Bazán.

Se entra en el orden del día.

Jura el cargo el Obispo de Barcelona, doctor Reig, y promete el Sr. Escartín.

Se pasa a la discusión del Mensaje.

El señor Abadal considera ambiguos los ofrecimientos económicos del Mensaje y censura la poca protección del Estado a las industrias nacionales.

Aboga por la reforma de la administración local.

Se extraña del silencio del Mensaje acerca del problema de los regionalistas.

El Sr. Ferrero niega que exista tal problema.

El Sr. Abadal dice que el problema empezó cuando se constituyó la Solidaridad Catalana, y siguió por las Mancomunidades y por otros senderos que ahora no puede puntualizar.

Rectifican ambos senadores.

El Sr. Junoy pronuncia un discurso para explicar su ingreso en el partido liberal.

Cree que están incapacitados, los republicanos, para gobernar.

Aboga por la Constitución de un partido liberal bajo la única jefatura del Conde de Romanones que es, dice, el verdadero jefe.

El Conde de Romanones contesta al Sr. Junoy.

Se congratula de su ingreso en el partido liberal, ingreso, dice, que será beneficioso al Gobierno.

Respecto al problema catalán, dice el Conde que el Gobierno lo resolverá con justicia, sin admitir imposiciones.

Se suspende la sesión y se levanta en seguida de reanudada.

CONGRESO

Bajo la presidencia del Sr. Villanueva empezó la sesión en el Congreso a las 5 en punto.

Hay animación en los escaños y en las tribunas.

Se aprueban varios dictámenes sobre actas.

Con motivo de la impugnación del acta de Benavente se promueve un incidente entre el orador señor Corujedo y el Sr. Silió, aprobándose el acta en votación nominal después de discutirse largamente.

Y se levanta la sesión.

Política

Madrid, 28 (5'30)

Comentarios a la sesión del Senado

Después de la sesión del Senado, se hacían grandes comentarios en los pasillos.

El señor Dato calificaba de excelente la jornada del Gobierno, pues, decía, hasta el señor Abadal se mostró comedido.

El señor Conde de Romanones estaba muy satisfecho, pues, decía, el ingreso del señor Junoy en la monarquía demuestra que en este régimen cabe la realización de todas las ideas democráticas.

«Me satisface, decía el Conde, que figuren en el liberalismo antiguos dogmáticos y republicanos.»

Admira el jefe del Gobierno al señor Junoy y cree que el acto de éste será el principio para comenzar la reconstitución nacional.

De Provincias

Madrid, 28 (5'30)

De Cartagena.—El raid de aviación.—Llega solo el infante don Alfonso

Cartagena.—Ha llegado felizmente, en su aparato, el infante don Alfonso, que salió por la madrugada de Madrid.

Los demás aviadores, a causa de averías en sus aparatos, aterrizaron en diversos puntos.

De Tarragona.—Huelga de mineros.—Coacciones.—Una mujer herida

Tarragona.—En la mina Nola los obreros están en huelga.

Se ha enviado allí un teniente con 14 guardias de la Benemerita.

Hoy ha habido varias coacciones, resultando una mujer herida de un disparo hecho por los obreros.

Intervino la Benemerita, disparando al aire sin causar daños.

Madrid, 29 (1'00)

De Bilbao.—Peregrinación

Bilbao.—Se ha celebrado una peregrinación al Santuario de Begoña, asistiendo 140 mil peregrinos con banderas y estandartes.

Los fieles tardaron tres horas en llegar al Santuario.

Noticias varias

Madrid, 28 (1'00)

Desprendimiento de un trozo de techumbre en un teatro.—Pánico

Ayer tarde, durante la representación de una obra, en el Teatro Apolo se desprendió un trozo de techumbre, produciendo gran pánico. El público, creyéndose que se trataba de un incendio o de una explosión corrió precipitadamente hacia las puertas de salida.

Los cómicos que se hallaban en escena consiguieron calmar algo al público, convenciéndole de que se trataba del desprendimiento de un témpano de la techumbre.

A pesar de las exhortaciones de los artistas, la mayoría del público abandonó el teatro.

Prosiguió la representación de la obra con el teatro casi vacío.

No hubo desgracias personales.

El Centenario de Cervantes

En la Escuela Superior del Magisterio se celebró ayer tarde una fiesta para solemnizar la terminación de trabajos sobre el Centenario de Cervantes.

Asistió numeroso público, figurando muchas damas.

Presidieron el acto los señores Ministros de Instrucción pública, Conde Luque, Retortillo y Bergamín.

Carreras de caballos

Ayer tarde, se celebraron, en el Hipódromo, carreras de caballos, asistiendo los Reyes.

Quitó lucidez a las mismas un aguacero que cayó casi al final del acto.

Al iniciarse la carrera se hirió con el aparato de dar salida a los caballos el deportista Justo San Miguel, siendo curado por la ambulancia de la Cruz Roja.

Dicho deportista recibió una herida contusa en el frente.

Recepción de un académico

Ayer tarde, en la Real Academia Española se celebró la recepción de don Miguel Echazaray.

Este pronunció un discurso, que fué contestado por el señor Cotarelo.

Presidió el acto don Antonio Maura. Prensa Asociada

Balneario de San Juan de Campos

Debiendo inaugurarse el 1.º del próximo mes de Junio la temporada oficial de estos baños se hace saber al público que en el almócen de materiales de construcción, calle del Conquistador, 11, se despacharán las habitaciones, y unas tercercas económicas que este año se han introducido y para cuyos antecedentes se desean adquirir anticipándose que para comodidad de los señores bañistas encontrará este año en Pórreras un servicio especial de carruajes que les conducirá directamente al balneario.

Se advierte a los pobres que antes de pasar al balneario vayan a informarse en el estado de comercio.

Almacenes S. JOSÉ

Novedades para Señora y Caballero

Sastrería-Camisería-Mercería

Sedería--Driles

Calzado-Sombreros-Sombrillas

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 29 (5'30)

Bendición.—Mitin tradicionalista

En San Andrés de Palomar se bendijo ayer la bandera de aquel Somatén, asistiendo al acto el general Alfau y otras autoridades.

Los tradicionalistas celebraron ayer el anunciado mitin. Los oradores censuraron la política antiespañola que proyectan los regionalistas.

Toros.—«Malla» gravemente herido

En la plaza Monumental hubo ayer corrida.

El ganado era Veragua.

Los matadores fueron «Malla», «Zelita» y Ballesteros.

Hubo un lleno, a pesar de que el cielo amenazaba lluvia.

«Zelita» y Ballesteros estuvieron superiores, cortando una oreja el primero y dos del segundo.

«Malla» estuvo muy valiente. Al rematar un quite, dicho diestro fué cogido por el quinto toro, recibiendo una cornada en el vientre. El bicho recogió al torero, volteándole varias veces. La cogida fué emocionante. Muchas mujeres abandonaron la plaza, fuertemente impresionadas. «Malla» fué llevado a la enfermería con los intestinos al exterior.

El mismo toro hirió levemente a dos picadores.

En la puerta de la enfermería se colocó una pizarra diciendo que «Malla» tenía una herida gravísima en el vientre y dos puntajes en el pecho.

El público intentó invadir la enfermería.

En vista del grave estado de «Malla», se le administró la extremaunción. Por la madrugada, en una camilla, el diestro

ha sido trasladado a la clínica del Doctor Bartrina. Hasta la mañana de hoy, lunes, no se sabrá si sobreviene una peritonitis; en el caso de que así sea la muerte es inevitable.

Velan al enfermo «Zelita», Ballesteros y los novilleros «Blanquito» y «Belmonte».

Barcelona, 29 (5'45)

Obsequio de Francia al Instituto de Estudios Catalanes

M. Lucien Poincaré entregó ayer al Instituto de Estudios Catalanes la Biblioteca que le regala el Gobierno francés.

Asistieron al acto el Alcalde, un representante de la Mancomunidad Catalana y el Cónsul de Francia.

Pronunció un discurso el diputado por Perpignan M. Brouze.

M. Poincaré dijo que Francia agradecía la aceptación del donativo, y agradeció a S. M. el Rey la aceptación del patronato de la Biblioteca de que se trata, elogiando al Monarca por sus iniciativas a favor de los heridos de los países beligerantes. Añadió que el genio de Cervantes eclipsó a los demás. Agregó que Francia y Cataluña española trabajan juntas por el progreso del mundo.

MANANTIAL LOURDES

AGUA RADIAL

Radioactiva, Aperitiva, Diurética, Digestiva y Laxante

Finísima agua de mesa bicarbonatada natural

Depósito: Droguería y Ferretería de M. CASELLAS, (Castellet)

Pídase en todas partes

PEDID EN TODAS PARTES

LICOR DE BREA MÚNERA

CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquiler

CALLE O PLAZA	N.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende mucha capacidad, 6 cuartos agua
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería 42	Mucha capacidad, reciento conateado local propio para comercio o industria
Malsidero	30	1.º d.º	Cebadía, 4-1.º	capacidad, 4 dormitorios, agua grifo
Pelsiros	37 y 49	bajo	Pelsiros, 41, entresuelo	capacidad 5 dormitorios agua y grifo
Omos	132 134	entr.º	Omos, 132 134 pral.	
Omos	132 134	3.º	Omos 132 134 pral.	

Véase relación general en el domicilio central calle de Bressa 18, duplicado, pral. derecha

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **Infante Isabel de Borbón** saldrá el día 4 de Junio de Barcelona el 28 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **León XIII** saldrá el día 12 de mayo de Bilbao y Santander el 13 de Gijón 14 Coruña el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Oporto para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIERRE

El vapor **Montevideo** saldrá el día 25 de mayo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 28 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor **R. M.ª Cristina** saldrá el 16 de mayo de Bilbao, el 19 de Santander el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga para Costa Fierre y Pacífico con trashedo en Habana.

El vapor **Manuel Caño** saldrá el día 10 de mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lluís, Colón, Sabanailla, Cruces, Puerto Cabello y La Guayra. Se admiten carga y pasaje, con trashedo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Carriaguas de Indias, Maracalbo, Coro, Guayana, Guayana, Trinidad, Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor **C. López** saldrá el día 26 de mayo de Barcelona, para Port Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por el borde los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Malaca, China, Japón y Australia.

VIAJE EXTRAORDINARIO

El vapor **Alfonso XIII**, saldrá de Bilbao el 22 de Mayo, de Santander el 24 y de Coruña el 25 para New-York y Habana.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor **Valencia** saldrá el día de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Marrakech (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 24 de Junio el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros.

Línea de las Antillas

Para Caranías, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce y Habana, saldrá de Palma el día 5 de Junio el vapor

Martin Saenz

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA y C.ª S. en C. San Miguel, 28, Palma

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, flegmas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicada el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se hace toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 Ptas.

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenciano.

Vapores CORREOS ITALIANOS

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires, Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA, LLOYD ITALIANO Y LA VELOCE DE GENOVA

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Para despacho de los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase a los señores Salom y Rullán.—Palacio, 37 y 39.

Para despacho de pasajeros de 3.ª clase y carga a don Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad, núm. 17, Palma de Mallorca.

Novena de la Santísima Virgen del Carmen

Recibido un ejemplar de la segunda edición de esta obra escrita por don Francisco Salom, Pbro., corregida y aumentada.

Se vende al precio de 0.30 pesetas, en la Librería Religiosa de don Ernesto Frau, Bressa, 19.

VENTA

Se desea vender una porción de terreno situado en uno de los puntos más alegres de Génova, para informes dirigirse en el Café de CAN MORENO, en el mismo caso serio.

Correo de Mallorca que sale de Madrid en el día de Mayo y los Calatraves

FUERZA VIGOR Y JUVENTUD DEL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RÁPIDO

Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL

Acelera Convalecencias Aumenta el Apetito

Admite prescripción a Calle de Barcelona

ELIQUIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por:

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbosos que las envenena; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeres, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifestaciones exteriores que se encuentran acauzado de perturbaciones internas, ligadas por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que el menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET

13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Palma
«Centro Farmacéutico»,
De venta en Mahón
Sres. Vall y Pons, Droguerías

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primer estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe.

En venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Boscana y pral. de comercios.

Solución Cases

DE

Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo**, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños

Al por mayor: Farmacia de S. Puchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S'OLLI-PALMA

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catián llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre *Sociedad anónima Vichy Catalán* y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales los que no llevan.

Planchado Higiénico

Para Cuellos, Puños y Camisas.--Lavado de ropa blanca y de color--Dirección y talleres: San Magín 221, Santa Catalina.--Central, Unión 27, (Frente Telégrafo)